
Jeremiás az idők szónoka

Jer 36

Az információ korában élünk – beszéljük meg: 
· Hogy mondanád magyarul: „információ”?

· Milyen hírforrásokból tájékozódsz?
· Mit kezdesz az információval? 
· Meghallgatod, elgondolkodsz, cselekszel.

· Meghallgatod, de nem törődsz vele tovább

· Oda sem figyelsz, mással foglalkozol. 

· Hogy döntöd el, hogy mire figyelsz oda? 

· Mi a véleményed erről a mondásról: „Először a világ vízözönben pusztult el, másodszor szóözönben fog” (Gyökössy E.)?
· Mit jelent a „dezinformálás”? Tapasztaltál már ilyent?  (pl. rémhírkeltés, féligazság, hazugság, rágalmazás, az igazság közé kevert hamis állításmozzanatok, „konkolyhintés”)

· Mi torzíthatja az információt? - adó és vevő oldaláról (pl. pontatlanság, sok közvetítő, idő múlása, nincs leírva – „Szó elszáll, írás megmarad!” – gyűlölet, előítélet, figyelmetlenség, nemtörődömség, önteltség, gondtalanság, környezet véleménye 
· Mi az „információvesztés”?

· Hogyan lehet visszaélni az információval?

· Ha bizonytalan vagy egy információ igaza felől, kérdezd magadban: Ki nyer belőle? Összeegyeztethető-e a Szentírás értékrendjével? 

Egy sorsfordító év: Kr. e. 605.
· Szólt az Úr Jeremiáshoz – éppen most!
· Nebukadneccár stratégiai győzelmet arat Karkemisnél az egyiptomi seregek fölött
· Babilóniának hatalom adatott, hogy a térség fölött egyeduralomra jusson. 
· Több évezredes ókori keleti civilizációk roppantak össze, romjaikon új emelkedtek. Ebbe a történelmi törésvonalba „hajította” (!) Isten Jeremiást az igéivel.
· Jeremiás előtt világossá vált, hogy az új Babilónia és királya: Nebukadneccár az „északról jövő ellenség” (1,13-14), akiről elhívásától kezdve (23 éve) jövendölt.
· Isten szól Jeremiásnak: „Végy elő egy irattekercset!”
· Írd rá! - több, mint két évtized próféciáit = 23 év!
· Üzenet: még lehetséges a megtérés, és a nép megmenekül! – de a remény egyre halványabb, ahogy a fejezet folytatódik.
· …és Jeremiás diktálni kezd Báruknak, az íródeákjának és jó munkatársának (36,4)
· több hónapon át tartó munka!
· Báruk hűséges munkatárs
· Báruk előkelő, tekintélyes családból származik, Jeremiásnak legalábbis élete utolsó két évtizedében legközelebbi munkatársa, hűséges segítője.
· Báruk iratai: 36-45. fejezet. A 45. fejezet személyére vonatkozó próféciával zárul. Súlyos ítélet következik az egész földre, amely alól Báruk sem vonhatja ki magát, de ő maga életben marad: „de te életedet ajándékul kapod, bárhová mégy.” (Jer 45,5). – A pusztulásokon keresztül is megmaradó élet adatik a hűséges szolgának, aki mindvégig állhatatos az ÚR igéihez – és az Őt képviselő szolgájához.
· Az anyag, amire írt, valószínűleg papirusz, az íróeszköz (madár)toll volt, amit az „írástudó késével” (tollkés) vágtak szükség szerint hegyesre. A tintát (18. v.) gubacsból és koromból készítették.

Báruk a templomban felolvasta a próféciát

· Jeremiás nem mehetett az ÚR házába, Bárukot küldi: „olvasd fel!”  - felolvasta („akadályozva vagyok, nem mehetek az Úr házba, azért te menj… és olvasd fel…”) Jer 36,5)

· Vagy kitiltották korábbi kemény beszédei miatt (vö.: 26. fej.), vagy kultuszilag nem volt tiszta, és mint ilyen nem mehetett be.
 

· 604 decembere, nagyböjt idején (v.ö.: 36,9).

· A böjt okát nem tudjuk pontosan: Nebukadneccár közeledése vagy „a téli esők késése”?
 

· A böjt jó alkalom: a.) nyitottabb a nép szíve, b.) sokan összegyűlnek c.) a liturgiára „tudatos csapás”?
, s mint ilyen, kiélezi a helyzetet?
· Helyszín: Gamária hivatali szobája, amely a templomudvarra nyílhatott. 
· Gamária: templomi főhivatalnok, az ő szobájából olvasta fel Báruk Jeremiás próféciáját a nép előtt. Másokkal együtt ő is szorgalmazta, hogy a király is elolvassa a könyvtekercset, és később kérlelte, hogy ne égesse el. 

· Gamária annak a Sáfánnak a fia volt, aki viszont Jósiás királynak olvasta fel annak idején a megtalált törvénytekercset, s így a jósiási reform egyik főszereplője lett. Sáfán (tehát az apa) jó barátságban volt Jeremiás prófétával. ( a fiú magatartását gyakran meghatározza, hogy mit lát az apától; hasonló helyzetek ismétlődhetnek. 
· Mikeás elment, és elvitte a hírt a főembereknek (=miniszterek).
· Mikeás „elment” – tehát önként (v.ö.: 36,12).
· Mikeás: Gamária fia, tehát Sáfán unokája! (36,11).
· Mikeás – Gamária – Sáfán: három generációs hűség Isten igéje iránt! ( vannak családok, akik több nemzedéken keresztül hűségesen szolgálják Istent! 

· Mikeás mélyen megrendülhetett a hallott igéken, s a király minisztereihez siet, akik éppen együtt voltak mindnyájan. 
· A főemberek elküldték Jehudit Bárukért

· A főemberek közül többen már Jósiás idejében is hivatalban lehettek. Gondolkodásukat, magatartásukat e kegyes uralkodó udvarának nemes szelleme, istenfélelemtől áthatott légköre formálta és határozta meg. Ez magyarázza, hogy őszinte, mély tiszteletet tanúsítanak Jeremiás igéi iránt. Megrettennek az ítéletes üzenettől (16. v.), mint Jósiás a törvénykönyv hallatán (2Kir 22:11kk.).
 

· Jehudi: szárnysegéd, etiópiai származású,
 mint Ebed Melek! 

· Neve a betagolódást jelzi: Júdai. Négy generációra visszavezeti őseit a 14. vers. Már felmenői is istenfélők
 voltak, miképpen a nevük mutatja: Netanja = „Jahve/Isten adta, Isten ajándéka”; Selemja=”Jahve barátja, békesség az Úrban”. 

· Az egyiptomiak harmadik nemzedéke az ÚR gyülekezetéhez tartozhat a mózesi törvények értelmében: „Ne utáld az egyiptomiakat, mert jövevény voltál országukban! Ezeknek a harmadik nemzedékben született fiai az ÚR gyülekezetéhez tartozhatnak” (Deut 23,8-9). Egyiptom és Etiópia történelmileg összetartoznak. 
· Miért ilyen fontos egy mellékszereplő személye? – Különös, hogy idegenekre bízza Isten az igéjét egy kritikus pillanatban! Hűséges, megbízhatónak bizonyult személy? – „Elvétetik tőletek az Isten országa, és olyan népnek adatik, amely megtermi annak gyümölcsét”?! (v.ö.: Mt 21,43)

· Elküldték Jehudit – szemben Mikeással, aki „elment” – (14.v.) hívja el Bárukot ( Jehudi hivatali feladatot teljesít, bár a fentiek értelmében bizonyára nem véletlenül őt küldték el.

· Báruk leült, s nekik is felolvasta – immár másodszor!

· Megrettentek ( „jelentenünk kell ezt a királynak!”

· Hitelesítik: „Hogy írtad le?” – „Diktálva mondta”…

· Jeremiás és Báruk rejtőzzék el! Ne tudja senki, hol vagytok! - Nem tudjuk, meddig kellett bujkálniuk.
Írástudók, király, tűz
· Jelentették a királynak és embereinek. A következő, részletekbe menő leírás előkészíti a drámai konfliktust.
· A király: Jójákim: jaj-király 

· Jósiás fia, („jó” király fia) de „nem volt méltó utóda apjának, hanem uralkodásra alkalmatlan zsarnokocska”
.
· Gyűlölte Jeremiást, Jeremiás mélyen megvetette őt.
· Fényűző - apja palotájával nem volt megelégedve, a kincstár minden pénzét egy új és szebb palota építésére tékozolta, és kényszermunkával végeztette lásd még: Jer 22,13kk.
· A reform elenyészett, amit apja idején vittek véghez, mert:

· maga a király nem lelkesedett érte

· a köznép ellenállása soha nem is tudta teljesen befogadni

· csalódás: Jósiás, a „jó király” meghal (609), a törvény (Deuteronomium magva) követelményeinek (részbeni!) teljesítése sem hárította el a nemzeti katasztrófát. Pedig: éppen a törvénynek csak részbeni teljesítése igazolja a szövetség-igék igazát, s majd az ítéletet, mert a nép nem bánta meg szíve szerint a bűneit.

· Királysága alatt: hanyatlás:
· a pogány vallásos gyakorlatok felújultak

· üldözték, sőt ki is végezték azokat, akik felemelték szavukat a pogány vallásgyakorlatokkal szemben 

· a közerkölcs romlott 

· „a nép vakon bízott abban, hogy a templom, a város és az ország örökre fennmarad az ÚR Dáviddal kötött szövetsége szerint – mert a (hamis) próféták és papok biztosították őket e felől.”

· Hintapolitikát folytatott: először Babilon/Nebukadneccár hűbérese lett, majd Egyiptom mellé pártolt, amikor az látszott erősebbnek. Emberi erőben bízott inkább, mint hogy Istenhez térjen.

· Jehudi előhozta a tekercset és felolvasta a királynak
· A király nem elégedett meg azzal, hogy másodkézből hallja.
· Mit olvashatott Jehudi? – Lehetséges: Jer 22,13kk? – Nem tudjuk, de a király válaszcselekedetéből egyértelmű, hogy éles, szembesítő beszéd lehetett.
· A király tűzbe dobta a tekercset:
· a király éppen a téli palotában tartózkodott, égett a tűz

· 3-4 hasábot meghallgatott, levágta és tűzbe dobta, majd az egészet elégette
· hiába kérlelte a királyt Gamária és néhány társa, hogy ne tegye 
· a király megparancsolta, hogy fogják el Báruk írnokot és Jeremiás prófétát. De az ÚR elrejtette őket. 

· Miért gerjedt ilyen bősz haragra a király? 
· Gyengének tartja az igét, ezt a „fegyvert” az új birodalommal szemben? Nebukadneccár a „kertek alatt” és az Istenhez térésre hívás olyannak tűnik, mint ha valaki cigarettafüsttel megy faltörő kosok ellen? 

· Annyira kemény volt a szíve, és elvakult, hogy még a vészhelyzet sem tudta meglágyítani? – a külső tényezők sem térítik meg azt, aki nem akar hinni. 
· Jelképesen akar cselekedni? – Amint a tekercs igéi tüzet ígérnek Jeruzsálemre, hatástalanítani akarja a szavakat azzal, hogy ő veti tűzre? 
· Tény, hogy „a király és emberei nem rettentek meg, ruháikat sem szaggatták meg, amikor hallották mindezeket” (36,24.)! Ennek csak egyetlen következménye lehet! A pusztulás!
Jeremiás újra diktál Az utolsó szó Istené!
·  „Végy elő egy másik tekercset!”… „Jeremiás tehát elővett egy másik tekercset, Báruk pedig felírta rá Jeremiás diktálása után azokat a beszédeket, amelyek a Jójákim, Júda királya által elégetett iratban voltak. Sőt még sok más hasonló beszédet is csatoltak hozzájuk.” (Jer 36,32kk).

· Jójákimnak pedig mondd meg: „Megbüntetem őt és utódját meg udvari embereit a bűneik miatt. Elhozom a veszedelmet”, amit megmondtam, de nem hallgattak meg.” (Jer 36,30kk. 
· Jójákim király az ostrom előtt meghalt (Kr.e. 598 decemberében, éppen hat évvel később a prófécia elégetése után!), de az is lehet, hogy az ostrom alatt orgyilkosok ölték meg (erre lehet következtetni a 22,19. és 36.30 alapján)
 abban a reményben, hogy enyhébben bánnak velük a babiloniak. A prófécia szerint „Úgy temetik el, mint egy szamarat” (Jer 22,18-19) – azaz semmiféle temetésre nem kerül sor. Minden bizonnyal így is történt.
· Fia nem követheti a trónon „Nem fog az utódja Dávid trónján ülni” (36,30).

· Jójákim fia Jójákin tizennyolc éves volt, amikor uralkodni kezdett, de csak három hónapig uralkodott Jeruzsálemben (2Kir 24,8). 
· A prófécia beteljesedett: Nebukadneccár „fogságba vitte Jójákint Babilóniába. A király anyját meg a király feleségeit, főembereit és az ország előkelőit is fogságba vitte Jeruzsálemből Babilóniába. Minden tehetős embert, összesen hétezret; meg ezer mesterembert és várépítőt, és minden vitéz harcost fogságba hurcolt Babilónia királya Babilóniába” (2Kir 24,15-16). Ott 37 év nehéz rabság után engedték ki a fogházból és cserélték le rabruháit (2Kir 25,27-30). Ott élte le az életét. 
· A templom és a palota minden kincsét elrabolták, és Babilóniába szállította Nebukadneccár (2Kir24,13) ( súlyos hitbeli megrendülés: „Hogy engedheti ezt Isten?! A templom kirabolható?! Dávid király törvényes utódját megfoszthatják a tróntól?! 
· Jójákinon és a királyi család tagjain kívül tehát másokat is fogságra vittek. „Ezek közé tartoztak vezető emberek, katonák, mesteremberek, kovácsok, vének, próféták és papok. Ezen a módon remélte Nebukadneccár, hogy eleve megakadályozza az ellenállás minden formáját.”
 
· „Jójákin azelőtt a lehetetlen feladat előtt állt, hogy megütközzék Babilonnal. A legértelmesebbet tette, amit az adott helyzetben lehetett: Feltétel nélkül megadta magát Nebukadneccárnak. Ezzel elejét vette egy haszontalan vérfürdőnek, és egyelőre megmentette Júdát a pusztulástól.”

· Az első szó és az utolsó szó is Istené! Isten szava idézi elő Babilónia győzelmét Júda fölött?! Lényegében egyidejűleg jön Nebukadneccár és hangzik a prófétai megtérésre hívó szó. Egy lépés előnnyel hangzik! De ez a lépés világtörténelmet változtathatna meg! Lényegében az utat a prófétai szó nyitotta meg Nebukadneccár előtt. – A mandulavirág igazat mondott. 
· Ha a felsőbbség Isten igéjével ellentétesen uralkodik, alkothat-e valami maradandót?! 

· Következménye van annak, hogy figyelünk, és ha nem figyelünk Isten szavára! Minél magasabb tisztséget tölt be valaki, annál nagyobb a felelőssége ebben a tekintetben is! Ezért kell imádkozni a világi felsőbbségért és minden tisztségben lévőért. 
Jeremiás könyve az Ószövetség legnehezebben áttekinthető könyve.
 

Nagy egységek időrendi sorrendben olvashatók, de közbeékelődnek fejezetek, amelyek időben visszaugranak vagy előre. Tematikus rendezésű inkább, nem időrendet követ. Zűrzavaros volt a kor, amelyben íródott. Több évezredes múlttal rendelkező ókori keleti civilizációk buktak, és új birodalmak emelkedtek, miközben Isten maroknyi népének további léte kérdőjeleződött meg. Ez a zaklatott, nagy változásokkal terhes eseménysorozat tükröződik Jeremiás próféta könyvében. 
Feltételezések szerint
:

· az 1-25 fejezetben feltételezik azt az ősmagot, azt az őstekercset, amelyet Jeremiás először diktált le Báruknak, majd újraírták, tehát főképpen 605 előtti keltezésű
, 
· a 26-51 fejezet többnyire 605 utáni lenne, 
· az 52. fejezetet Báruk szerkeszthette hozzá. Jeruzsálem elestét írja le Kr.e. 586-ban, és a babiloni fogságba vitelt. Igazolja, hogy mindaz, amit Jeremiás jövendölt, valóra vált.
A „Történeti áttekintés” táblázat támpontot nyújt arra vonatkozóan, hogy az egyes fejezetek főképpen(!) mely történeti helyzetre vonatkozhatnak.  Ha meggondoljuk, hogy a prófétai ige elővételezi a jövendőt és értelmezi a múltat, és nem föltétlenül egyetlen helyzetre vonatkozik, az a tartalom válik hangsúlyossá, amely idők feletti, örök, tehát akár mára is utal. 
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