Jeremiás az új szövetség hírnöke

Jer 29,1-33,11
· Jeremiás sír – siralmait a Siralmak könyvében olvashatjuk. A Református Énekeskönyvben a 385. dicséret ezekre épül. 
Kép: Megérkezés Babilóniába

· Összesen 4600 fő - a három fogságra vitel során: 597, 587, 582 (utóbbi kevésbé ismert évszám). – v.ö.: Jer 52,28-30., de a nép színe-java
· Valószínűleg a fenti szám csak a felnőtt férfiak számát tartalmazza, de a teljes létszám sem lehetett ennél háromszor vagy négyszer több. E foglyok száma kevés volt, mégis ők alakították Izráel jövőjét: ők adtak hitének új irányt, és ők teremtették meg a majdani palesztinai zsidó közösség végső kialakulásának feltétleleit.

· Az otthon maradt lakosság összetétele jelentősen megváltozott.
· Mezopotámia déli részébe, a fővárostól nem messze szállították őket, 

· nem szórták szét a hazai lakosság között

· nem voltak szabadok, de nem voltak megbilincselt rabok sem

· úgy kereshették meg kenyerüket, ahogy tudták

· összegyűlhettek, egyfajta közösségi életet gyakorolhattak

· egy idő után többen kereskedni kezdtek és meggazdagodtak

· hazájukat azonban nem feledhették

· A hit válsága: 

· csakugyan nem léteznek a babiloni istenek? – nem sokkal inkább hatalmas istenek?

· kísértés: az ősi hit megtagadása

· Babilonból nézve Jeruzsálem és saját hazájuk szegényesnek tűnt 

Jeremiás levelet ír a fogságban lévőknek

· A 29-33. fejezetek prófécia-gyűjtemények – közbeékelt történésekkel –, amelyek nem egyszerre íródtak le, de egyetlen központi üzenetet hangsúlyoznak: a reményt: a Babilonba hurcolt zsidó foglyok ne adják föl, ne tekintsék véglegesnek a büntetés állapotát, mert az ÚR legvégső szava és akarata a vigasztalás és a helyreállítás.  A Jer 29-ben olvasható levelet vagy ősrészeit valószínűleg Cidkijjá és királyi küldöttsége vitte magával Babilonba, a babiloni zsidók 594-es lázadásának lehűtésére. A levél keletkezési ideje 594.
 A 30,1-3 viszont már 587-ben íródott, Jeruzsálem eleste után (lásd fent). De ezek a próféciák még ennél is nagyobb időt ölelnek föl. Anélkül, hogy részletezésükbe bocsátkoznánk, most megelégszünk azzal, hogy a babiloni fogságba hurcolt zsidók már együtt kezelhették ezeket az éltető igéket. El is juthatott hozzájuk, talán éppen a harmadik deportációval – amelyről kevesebb szó esik általában, de amelyről tud a bibliai tudomány és kortörténet (v.ö. Jer 52,30) – s amely 582-ben történt. Ezek a későbbi száműzöttek elvihették a hírét Jeremiás próféciáinak, amelyet Jeruzsálem eleste után mondott, s amelyeket le is írt (Jer 30,2). Ez utóbbi csoport már a beteljesedés láttán bizonyára jobban odafigyelt Jeremiás szavaira – akár visszamenőleg is –, gondolataiban forgatta, megbeszélte és emlékezetében őrizte, másokat is őrállóvá téve a reménység igéi fölött. 

· El kell(ett) jutni Babilonig, ott szabadít meg az ÚR.
· A fogság elkerülhetetlen, a büntetés idejét le kell ötleni, de azután a szabadulás következik. Igazság és irgalom így ölelkezik. Amikor érvényre jutott az a felismerés, hogy a fogság Isten jogos büntetése, akkor tudtak igazán a jövendő felé fordulni!
· Mikeás próféta már egy évszázaddal korábban hirdette – mert a prófétalelkek felismerik, hogy Isten szól valaki által (v.ö.:1Kor 14,32), akár évszázadok távlatában is, más történelmi feltételek között – : „…Mert el kell hagynod a várost, a mezőn fogsz tanyázni, Babilóniába kell menned. Onnan menekülsz majd meg, ott vált meg téged az Úr ellenségeid kezéből.” (4,10). A Károlyi-fordítás még vaskosabban fogalmaz: „Mert ímé, kimégy a városból, és a mezőn tanyázol, és egészen Bábelig mégy. Ott szabadíttatol meg; ott vált ki téged az Úr, ellenségednek kezéből.” ( el kell menni Bábelig, a jogos büntetést Istentől el kell fogadni, csak azután jön a feloldozás, a kegyelem. 
„Jó csendben várni az Úr szabadítására.
Jó, ha a férfi már ifjúkorában igát hordoz

Üljön hát magányosan, és maradjon néma, amikor ráteszik!

Hajtsa porba fejét, talán van reménysége!

Tartsa oda arcát, ha ütik, tűrje el, ha gyalázzák! 

Mert nem vet el örökre az Úr.

Még ha megszomorít is, irgalmaz, mert nagyon szeret.” (Jer.Sir 3,26-32)

· Használjátok a meglévő kis lehetőségeket! Azokat fogja megáldani az ÚR!

· Építsetek házakat, és lakjatok bennük! 
· Ültessetek kerteket, és egyétek azok gyümölcsét, házasodjatok, szülessenek gyermekeitek! Szaporodjatok, és ne fogyjatok! Ezzel azt üzente: hosszú időre rendezkedjetek be Babilóniában – de nem véglegesen!
· Imádkozzatok! – „Ha segítségül hívtok, és állhatatosan imádkoztok hozzám, akkor meghallgatlak benneteket.” (29,12)
·  70 év múlva visszahozza népét az ÚR (v.ö. 29,10), véget vet a fogságnak. „Aki szétszórta Izráelt, össze is gyűjti” (31,10). 
· Közülük kerül ki uralkodója (30,21) nem idegen uralkodik rajtuk:
· „Eljön az idő – így szól az ÚR –, amikor jóra fordítom népemnek, Izráelnek és Júdának a sorsát, és visszahozom őket arra a földre, amelyet őseiknek adtam, és birtokba fogják azt venni.” (30,3)
· „Te azért ne félj szolgám, Jákób, és ne reszkess, Izráel! Mert én hazasegítlek a távolból, gyermekeidet a fogság földjéről.” (30,10)
· „Ahogyan elhoztam erre a népre mindezt a nagy rosszat, ugyanúgy elhozom rájuk mindazt a jót is, amit most ígérek nekik.” (32,42).
· „Új szövetséget kötök velük, szívükbe írom törvényemet” 
·  „Törvényemet beléjük helyezem, szívükbe írom be. Én Istenük leszek, ők pedig az én népem lesznek. Akkor nem tanítja többé egyik ember a másikat, ember az embertársát arra, hogy ismerje meg az Urat, mert mindenki ismerni fog engem, kicsinyek és nagyok - így szól az Úr -, mert megbocsátom bűneiket, és nem gondolok többé vétkeikre.” (31,31-34). 
· Nem azt mondja, hogy új törvényt ad, hanem hogy „törvényemet szívükbe írom”. Az ember ellenkezés és kiskapuk keresése nélkül meghajol az Atya akarata előtt. Természetes lesz az engedelmesség. Tudjuk, hogy ez milyen nehéz, hiszen az ember természete szerint ellenséges Teremtőjével szemben („A test törekvése ellenségeskedés Istennel, mert Isten törvényének nem engedelmeskedik, és nem is tud engedelmeskedni.” Róm 8,7) Jeremiás ismeri az ember természetét: az ember nem lehet más, csak bűnös, miként a párduc sem tudja foltjait megváltoztatni (13,23), ezzel azonban nem védekezhet, és nem mentheti föl magát. A megoldás nem az emberben, hanem Istennél van, aki újra felveszi a kapcsolatot az emberrel. Ennek visszavonhatatlan jele az új szövetség (v.ö.: Zsid 8,8-12; 10,16-17).
· Mi az „új szövetség?” Nem másik szövetség, hanem az első megújítása! Az első szövetséget Isten Ábrahámmal kötötte, amit megerősített a Mózesnek adott törvénnyel az egyiptomi szabadítás során. Ennek foglalata a Sinai-hegyen adott Tízparancsolat. A törvény tehát azon a szövetségen alapul, amit Isten Ábrahámmal kötött. Most Isten ennek az első, Ábrahámmal kötött szövetségnek a megújítását ígéri. Nem másik szövetséget köt, hanem megújítja az elsőt.
 Isten „nem cseréli le” szövetséges társát, mert Ő hűséges. Az a szövetség, amit Isten köt(ött), örök! Az új szövetség nem mond ellent a réginek! Isten nem változtatta meg célját választott népével. 
· Mi az „új szövetség” tartalma? Isten semmit sem tett hozzá a törvényhez, ami a lényeget illeti. A lényeg ugyanaz maradt, vagyis az elv, a tan. Az evangéliumban [új szövetségben] Isten nem mást hoz elő, mint amit a törvény [ószövetség] mond. Isten kezdettől fogva úgy szólt, hogy abból egyetlen betűt sem kellett megváltoztatni. Már a törvény is a „tökéletes” élet szabályait foglalta rendbe, és megmutatta az üdvösség útját is. A típusok, a példák és a formák már az ószövetségi embert is Krisztushoz vezették [lásd pl. Dávid bűnbocsánatot nyer, és a vétkes engesztelő áldozatot mutathat be]. A bűnbocsánat, ami Krisztusban megtestesült, úgy vált egyértelművé, hogy a fogalmi készletet az Ószövetség kínálta hozzá. De Krisztus eljövetele nem lett volna elegendő a Szentlélek újjászülő ereje nélkül. Ez bizonyos értelemben új, hogy Isten újjászüli a hűségeseket Lelke által, hogy a törvény többé ne csak betű és doktrína legyen, hanem hatékony, amely nem csak a fülig jut, hanem a szívig. Olyan nagy az evangélium fénye, hogy napnál világosabban ragyog fel benne Isten közelsége. Krisztusban ragyog fel az, ami korábban elkezdődött.
 Az új szövetség alapja a szeretet.
· Öntelt hiúságában és elvakultságában mondhatja azt valaki, hogy nincs szüksége tanításra, mert meg van írva, hogy „nem tanítja többé egyik ember a másikat…” (lásd a fenti ige). Kálvin ellenpontként Ézsaiásra hivatkozik: „Jöjjetek, menjünk föl az Úr hegyére, Jákób Istenének házához! Tanítson minket útjaira, hogy az ő ösvényein járjunk. Mert a Sionról jön a tanítás, és az Úr igéje Jeruzsálemből (Ésa 2,3). A Biblia dialektikus könyv, nem lehet kiragadni belőle egyes részleteket az egész rovására! Ezért nem dogma-tár.
· Az új szövetség ígéretével a jövő felé fordította Jeremiás a foglyok figyelmét, messzebb, mint a majdani hazatérés. „Ha csak a babiloni fogságból állította volna helyre őket Isten, az csak egy rövid időre szólt volna, de gondolataikat Isten Krisztus felé irányította. Azt látjuk, hogy ettől kezdve a próféták, akikre a tanítás bízatott, azt hirdették, hogy valami jobbat remélhetnek, mint ami addig beteljesedett, és hogy nem kell elcsüggedniük amiatt, ha nem nyugodhatnak meg, és további fárasztó és fájdalmas erőpróbákat kell kiállniuk ahelyett, hogy megszabadulnának a zsarnokságtól.”
  Ma „a Jézusról való bizonyságtétel a prófétaság lelke” (Jel 19,10). 
Kép: Ecce homo
· Mintegy 600 évvel később: új szövetség – Krisztus által
Kép: Golgota

· ugyanolyan vad indulatok zúdultak rá, mint Jeremiásra… - lásd képelemzést külön! 
Jeremiás igehirdetése

· A hit szerepe

· hitük elégségesnek bizonyult, hogy megtartsa őket

· A hit próbája

· A babiloni faltörő kosok összezúzták a nemzeti teológiát: a történelem végcélja nem Izráel világuralmi helyzetbe juttatása Dávid sarján keresztül.
· Izrael nem egyetlen népe az Úrnak – csak „elsőszülött”.
· Tisztázni kellett őseik hitét a nagy nemzetek isteneivel szemben, és a nemzeti katasztrófa súlya alatt.
· Elismerték, hogy a fogság egyrészt Izrael megérdemelt büntetése, másrészt a megtisztulás és a jövőre való felkészülés alkalma.

· Ez már nem nemzeti-kultuszi közösség volt, hanem gyülekezet, amely a szövetségi törvényekhez egyre erősebben kezdett ragaszkodni, (hiszen a törvények maradtak meg csupán a szülőföld kultuszából; különösen a szombat és a körülmetélkedés lett hangsúlyos, amelyek a szövetséghez való tartozást nyilvánították ki a külvilág előtt is), és az igét szemléletformáló tényezőként hallgatta.

· Új közösséget épít az ÚR, amely:
· őszinte önvizsgálatra és bűnbánatra épül; 
· és a hit személyes döntésére;
· a nemzeti-kultuszi, amelybe az ország minden polgára magától értetődően beletartozott, megszűnőben volt;

· mégsem egyéni vallást hirdetett Jeremiás, hanem új közösséget, amelyet a szívek tartanak össze;
· az áldozati szertartások az ÚR mellékes parancsainak tekintette Jeremiás, sürgette a belső megtisztulás szükségességét ( előkészítette az áldozati kultusz nélküli vallásosságot, ami az ókor embere számára elképzelhetetlen volt;
 

Círus 

· A fogság évtizedei alatt a prófétai reménységet Ezékiel tartotta a népben, aki csaknem bizonyosan a templomi papság tagja volt, amelyet 597-ben hurcoltak babiloni fogságra. Mint fiatalember, szinte bizonyosan hallotta Jeremiás ítélethirdetését Jeruzsálem utcáin. Legalább húsz éven át prófétált a foglyok között.

· Izrael hite főleg azért élte túl az ország pusztulását, mert a felmerült hitbeli kérdésekre néhány próféta már a vég bekövetkezése előtt választ adott. Közülük senki sem adott olyan mély és átfogó magyarázatot, mint Jeremiás és Ezékiel.
 Majd Babilon bukásának előestéjén ismét prófétát adott az ÚR fogságban élő népe számára, ő volt Deuteroézsaiás.
 Láthatjuk, hogy a prófétai igehirdetésnek döntő jelentősége volt a nép önértelmezése és életereje tekintetében. 
Isten igéje a jövendő emberévé formál!

· Az ige az eljövendő Isten országát hozza hit által az emberek szívébe, s készít fel rá.

· Megújult szívekből épülhet új ország – új ég és új föld
· Izrael nem folytathatta ott, ahol a fogság előtt abbahagyta, s hitbeli eszmélődésének köszönhetően nem is akarta. A fogság földje átgyúrta őket. Megváltozott lelkülettel indultak haza.

· A föld az ítélet eszközévé vált: a föld, amely kivetette a népet magából, majd az idegen föld, amely naponta mostohaként nézett vissza rá, de amely föld Círust (Kyroszt) is adta. A föld és a nép sorsa egybefonódik. Az 5Móz 35,33 értelmében tisztátalanná lett a föld: „Ne szentségtelenítsétek meg azt a földet, amelyen laktok, mert a vér megszentségteleníti a földet, és a földnek nem lehet engesztelést szerezni a rajta kiontott vérért, csak annak a vérével, aki kiontotta.” – Jer 2,34; 19,4; 22,17. 
· Círus rendeletet adott ki – a száműzött nép hazatér Kr. e. 538.
· perzsa király, uralkodásának első esztendejében rendeletet adott ki:

· aki csak az ÚR, a menny Istene népéhez tartozik, menjen el Júdába, építse meg a templomot

· az ott maradók segítették őket ezüsttárgyakkal, arannyal, állatokkal

· a templom edényeit visszaszolgáltatta
· Kr.e 539-re a Babilóniába vitt foglyok többnyire meghaltak, megöregedtek. Könnyen lehet, hogy az új nemzedék nem lelkesedett a hazatérés iránt. 

· A hazatérés után számuk alig haladhatta meg a 20.000-et, a közbeeső esztendőkben még kisebb lehetett.

Círus rendelete (amely egybecseng a történelmi adatokkal):
Ezsdrás 1,1kk
Círus perzsa király uralkodásának első esztendejében, azért, hogy beteljesedjék az Úrnak Jeremiás által mondott igéje, arra indította az Úr Círus perzsa király lelkét, hogy egész birodalmában kihirdettesse szóban és írásban a következőket:
"Ezt mondja Círus perzsa király: A föld minden országát nekem adta az Úr, a menny Istene. Ő bízott meg engem azzal, hogy felépíttessem templomát a Júdában levő Jeruzsálemben.
Aki csak az ő népéhez tartozik közületek, legyen azzal Istene, menjen el a Júdában levő Jeruzsálembe, és építse fel Izráel Istenének, az Úrnak a házát! Ő az Isten Jeruzsálemben.
Aki csak megmaradt bárhol, ahol jövevényként él, segítsék azt annak a helynek a polgárai ezüsttel, arannyal, különféle javakkal és állatokkal meg önkéntes adományokkal az Isten jeruzsálemi háza számára."
Elindultak tehát Júda és Benjámin családfői meg a papok és a léviták. Mindnyájuk lelkét arra indította az Isten, hogy menjenek el, és építsék fel az Úr házát Jeruzsálemben.

Szomszédaik mind segítették őket ezüsttárgyakkal, arannyal, különféle javakkal, állatokkal és kincsekkel, az önkéntes adományaikon kívül.

Círus király pedig előhozatta az Úr házának az edényeit, amelyeket Nebukadneccar vitt el Jeruzsálemből, és saját istenei templomának ajándékozott.

Előhozatta ezeket Círus perzsa király Mitredát kincstárnok felügyeletével, és leltár szerint átadta Sésbaccárnak, Júda fejedelmének.
Jeremiás előremutat az új szövetségre, amely mintegy 600 évvel később Jézus Krisztusban beteljesedett. Az Újszövetség pedig visszamutat Jeremiásra és az Ószövetségre. Egyik a másikat magyarázza, és segít megérteni – amennyire emberi értelemmel felfogható Isten bölcsessége. 
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